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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.59 17.47 9.48
Вi цебск — 7.52 17.34 9.42
Ма гi лёў — 7.49 17.38 9.49
Го мель — 7.42 17.38 9.56
Гродна — 8.13 18.03 9.50
Брэст    — 8.10 18.07 9.57

Iмянiны
Пр. Веньяміна, Карпа, Мікіты.
К. Людмілы, Дзімітра, Люцыяна.

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 22.10—29.10.
Месяц у сузор’і Дзевы.

Каб па да бац ца дзяў ча там, трэ ба 
быць ра зум ным, пры го жым, ба га-
тым... або ка том.

— Ха дзіў зда ваць эк за мен?
— Ха дзіў...
— А які бі лет вы цяг нуў?
— Ва ен ны.

Цяж ка ўсё-та кі быць жан чы най.
Па ста ян на хо чац ца ча го-не будзь 

ку піць, ка го-не будзь пры біць, па ху-
дзець і пі рож нае...

Дзве сяб роў кі.
— Ча ка еш прын ца на бе лым «Лек-

су се»?
— Ай, абы ча ла век быў доб ры! Ко лер 

ку за ва зна чэн ня не мае.
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26 КАСТ РЫЧ НІ КА

1810 год — на ра дзіў ся (вёс ка За ба лоц це, ця пер у Мі ёр скім ра ё не) 
Ген рых Мі хай ла віч Дма хоў скі, бе ла рус кі скульп тар. Адзін з 

кі раў ні коў рэ ва лю цый на га ру ху ў Бе ла ру сі, Літ ве і Поль шчы. У 1828 го дзе 
скон чыў Ві лен скі ўні вер сі тэт. Пас ля раз гро му паў стан няў 1830-1831 га дах 
эміг ры ра ваў у Фран цыю. У 1841—1851-м вы ву чаў скульп ту ру і пра ца ваў 
скульп та рам у Па ры жы, з 1851-га — у ЗША. У 1861 го дзе вяр нуў ся на Ра дзі-
му. Удзель ні чаў у пад рых тоў цы паў стан ня 1863-1864 га доў. Ства рыў пом ні кі 
ге ро ям паў стан ня 1848 го да ў Поз на ні, бюс ты Т. Кас цюш кі, У. Сы ра ком лі, 
ме даль ён з сі лу э та мі па ве ша ных дзе каб рыс таў. За гі нуў у баі ў 1863 го дзе.

1861 год — 155 га доў та му ня мец кі вы на ход нік Фі ліп Рэйс пра дэ-
ман стра ваў у Франк фур це-на-Май не апа рат, які пе рад ае гу кі 

на ад лег ласць пры да па мо зе элект ра маг ніт ных ва ган няў. Гэ ты пры бор ён 
на зваў тэ ле фо нам.

1911 год — на ра дзіў ся (г. Рэ чы ца) Мі ка лай Сі ню цін, Ге рой Са вец ка-
га Са ю за, удзель нік са вец ка-фін скай вай ны 1939-1940 га доў. 

Ка ман дзір ба таль ё на. Вы зна чыў ся ў лю тым 1940 г. пры ўтры ман ні так тыч на 
важ ных вы шынь на Ка рэль скім пе ра шый ку. З па чат ку Вя лі кай Ай чын най 
вай ны — на фрон це. За гі нуў у баі 5 ліс та па да 1941 го да.

1921 год — 95 га доў та му на ра дзіў ся 
(г. Ор ша) Мі ка лай Ля вонць е віч 

Час нык, Ге рой Са вец ка га Са ю за. На фрон це з 
1941 го да — быў лёт чы кам-зні шчаль ні кам, ка ман дзі-
рам авія эс кад рыл лі пал ка асаб лі ва га пры зна чэн ня. 
Здзейс ніў 685 ба я вых вы ле таў. 7 лі пе ня 1944 го да 
збі ты ў баі, тра піў у па лон. Быў удзель ні кам паў-
стан ня ва ен на па лон ных канц ла ге ра Бу хен вальд. 
Да 1958 го да слу жыў у ВПС Са вец кай Ар міі. Па мёр у 
1993 го дзе.

1932 год — вы шэй шыя са вец кія кі раў ні кі, у тым лі ку І.В. Ста лін, 
В.М. Мо ла таў, К.Я. Ва ра шы лаў, су стрэ лі ся з пісь мен ні ка мі, 

якія са бра лі ся ў Мак сі ма Гор ка га ў яго мас коў скім до ме на Ма лой Ні кіц кай 
— рас кош ным аса бня ку, па бу да ва ным Ф.А. Шэх тэ лем для ад на го з бра-
тоў Ра бу шын скіх. Ме на ві та на гэ тай су стрэ чы Ста лін на зваў пісь мен ні каў 
«ін жы не ра мі ча ла ве чых душ», да даў шы да гэ та га, што «вы твор часць душ 
важ ней вы твор час ці тан каў». Нар кам аба ро ны Ва ра шы лаў па спра ба ваў 
за сту піц ца за тан кі, ад нак быў спы не ны пра ва ды ром... Вы ступ лен не Ста-
лі на бы ло вы слу ха на з вя лі кай ува гай. Ён га ва рыў пра на мер ства рыць 
Са юз пісь мен ні каў СССР, пра твор чыя за да чы, якія бу дуць ста яць пе рад 
гэ тым са юзам, пра яго ма тэ ры яль ную ба зу. Не за быў та ва рыш Ста лін і 
пра ме тад сац рэ а ліз му: «Мас так па ві нен праў дзі ва па ка заць жыц цё. А 
ка лі ён бу дзе праў дзі ва па каз ваць на ша жыц цё, то ў ім ён не мо жа не 
за ўва жыць, не па ка заць та го, што вя дзе яго да са цы я ліз му. Гэ та і бу дзе 
са цы я ліс тыч ны рэа лізм».

Ана толь АСТ РЭЙ КА, па эт:
Не раз бу рай стра ху над га ла вой,

Бо сён ня сон ца, заўт ра ж —
Дождж праль ец ца.

Хе на ме лес, або ай ву япон скую, час та на зы ва-
юць паў ноч ным лі мо нам з-за кіс лых пла доў з 
вя лі кім утры ман нем ві та мі ну С. Ды і па знеш-
нім вы гля дзе шмат лі кія га тун кі на гад ва юць 
лі мон. І ко лер та кі ж жоў ты.

Ро дам хе на ме лес з гор Япо ніі. Спа да баў ся япон-
скі го рац і жы ха рам ся рэд няй па ла сы ў асноў ным 
дзя ку ю чы вы со кай ма ро за ўстой лі вас ці. Хе на ме лес 
вы трым лі вае ма ра зы да -30 0С, а за кошт снеж на-
га по кры ва мо жа пе ра жыць са мую су ро вую зі му. 
Кус ты рэд ка вы рас та юць вы шэй за метр. Япон скую 
ай ву вы рошч ва юць не толь кі як дэ ка ра тыў ны куст, 
але і дзе ля ві та мін ных пла доў.

За цві тае хе на ме лес у маі, пры чым цві це вель мі 
доў га і ба га та. У яго пры го жыя яр кія аран жа ва-чыр-
во ныя квет кі з глян ца вым бляс кам, якія на гад ва-
юць чымсь ці квет кі шып шы ны.

КУ ПІ ЦЕ ПА РАЧ КУ НА РАЗ ВОД
Ка лі вы вы ра шы лі па са дзіць япон скую ай ву для 

атры ман ня ві та мін ных пла доў, то са джай це мі ні мум 
дзве рас лі ны, бо без апы ляль ні ка вы іх на огул не 
да ча ка е це ся, аль бо іх бу дзе ўся го адзін-два на 
кус це.

Ка лі ай ва ад цві це, на ёй утва ра юц ца пла ды па-
ме рам з яй ка, якія па спе юць у кан цы ве рас ня-каст-
рыч ні ку. Та ды яны на бу дуць жоў ты ко лер і яр кі, 
улас ці вы толь кі ай ве, во дар. «Яб лы кі» на япон скай 
ай ве на смак кіс лыя і вя жу чыя.

РАЗ МНА ЖЭН НЕ
Раз мна жа ец ца япон ская ай ва на сен нем, якое 

вы ся ва юць во сен ню. За зі му яно пра хо дзіць на-
ту раль ную стра ты фі ка цыю, і да на ступ най во се ні 
са джан цы да ся га юць у вы шы ню 40 см. Праз тры 
га ды япон ская ай ва дасць пер шы ўра джай, а праз 
пяць га доў з яе ўжо мож на бу дзе зды маць па 5 кг 
з кус та.

Ай ва так са ма раз мна жа ец ца зя лё ны мі ча ран ка-
мі, ад раў не лы мі ча ран ка мі і га ры зан таль ны мі ад-
вод ка мі. Праў да, гэ тыя спо са бы до сыць скла да ныя 
і рас лі ны не заў сё ды пры жы ва юц ца.

Аб ра за юць хе на ме лес, як і боль шасць ягад ных 
кус тоў, вяс ной. Вы да ля юць ста рыя га лін кі і тыя, 
якія не да юць пла доў, па кі да ю чы доб ра раз ві тыя 
па раст кі роз на га ўзрос ту. У да рос ла га пла да нос-
на га кус та іх па він на быць не больш за 15.

КУ ДЫ ПА СА ДЗІЦЬ
Ідэа льны ва ры янт — ка лі на ўчаст ку рас туць 

тры япон скія ай вы. Раз мя шча юць іх на ад лег лас-
ці 1,5 м адзін ад ад на го. Мес ца для кус тоў лепш 
вы браць ад кры тае і со неч нае. Ка ра нё вая сіс тэ ма 
ў хе на ме ле са ма гут ная, ка ра ні ідуць глы бо ка ў 
гле бу і доб ра ад гу ка юц ца на па лі вы і ўня сен не 
ўгна ен няў.

ЧЫМ ПАД КАР МІЦЬ
Пер шы раз хе на ме лес пад корм лі ва юць у кан цы 

зі мы або ў са мым па чат ку вяс ны, рас кід ва ю чы па 
сне зе пад кус та мі мі не раль ныя ўгна ен ні.

На пра ця гу ле та пад корм лі ва юць яшчэ па ру-
трой ку ра зоў рас тво рам ка ра вя ку (1 л на стою на 
вяд ро ва ды).

Ад ра зу пас ля збо ру ўра джаю гле бу пад кус та мі 
вар та пе ра ка паць, па пя рэд не ўнёс шы вяд ро гною, 
які доб ра пе ра прэў.

ШТО РА БІЦЬ З УРА ДЖА ЕМ
З пла доў япон скай ай вы атрым лі ва ец ца вы дат-

нае дух мя нае ва рэн не і сі роп, які мож на зра біць 
па на ступ ным рэ цэп це: пла ды рэ жуць на ка ва-
лач кі, склад ва юць у таз або сло і кі і пе ра сы па юць 
цук рам. Праз су ткі ўтва ра ец ца сі роп цу доў на га 
сма ку і во да ру, які мож на за хоў ваць у пад ва ле 
ці ха ла дзіль ні ку амаль цэ лы год. Гэ ты сі роп ба-
га ты ві та мі на мі і лі чыц ца вы дат ным да дат кам да 
зі мо ва га чаю.

Паў ноч ны лі мон
з яр кі мі квет ка мі
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Спек такль «Па лі ва», 
па ка за ны ў ме жах 
Між на род на га фо ру му 
тэ ат раль на га мас тац тва 
«TEART», доў жыц ца на 
пра ця гу 5 250 уда раў 
май го сэр ца. На пра ця гу 
ад на го глы бо ка га ўды ху 
і вы ды ху. На пра ця гу 
17 аса біс тых ус па мі наў. 
Фі нал спек так ля ад маў ляе 
ўся ля кую гля дац кую 
фік са цыю. Ад нак мне 
па да ло ся важ ным 
за на та ваць гэ тыя фак ты. 
І не каль кі ін шых.

У па чат ку 2010-х на сцэ нах 
мас коў скіх тэ ат раў «Мас тер-
ская» і «Практика» па спя хо-
ва прай шоў да ку мен таль ны 
пра ект «Ча ла век.doc». Пра ект 
скла даў ся з дзе ся ці мо нас пек-
так ляў, ге ро я мі якіх ста лі вы-
дат ныя асо бы ра сій скай куль-
тур най пра сто ры. Са сцэ ны 
гу ча лі са праўд ныя жыц цё выя 
гіс то рыі мас та ка-ак цы я ніс та 
Але га Ку лі ка, рэ пе ра Смо кі Мо, 
кі та яз наў цы і пе ра клад чы ка 
Бра ні сла ва Ві на грод ска га ды 
ін шых. Па спя хо васць пра ек та 
на тхні ла ства раль ні каў на «дру-
гую се рыю», дзе ў цэнтр ува гі 
тра пі лі ўжо вы дат ныя прад стаў-
ні кі ІТ-сфе ры. Ад нак цэль на га 
пра ек та ў вы ні ку не атры ма ла-
ся. І асоб ныя тэкс ты, што рых-
та ва лі ся для «Ча ла век.doc-2», 
за жы лі сва ім жыц цём. Так, п'е-
са «Па лі ва», ство ра ная дра ма-
тур гам Яў ге нам Ка зач ко вым на 
пад ста ве гу та рак з ІТ-біз нес-
ме нам і ак ту аль ным мас та ком 
Да ві дам Янам, бы ла па стаў ле-
на Ся мё нам Алек санд роў скім 

у не за леж ным Рор-up тэ ат ры 
ў Санкт-Пе цяр бур гу.

«Па лі ва» Алек санд роў ска га 
па раў ноў ва юць і з се ры я лам, і 
са стэн да пам, і з лек цы яй. Ад-
нак боль шасць пры кмет вы дае 
як раз ка на ніч ны да ку мен таль-
ны спек такль. Спа чат ку Яў ген 
Ка зач коў га дзі на мі рас пыт ваў 
Да ві да Яна пра роз ныя ака ліч-
нас ці яго жыц ця: па ступ лен не 
ў фіз тэх, ву чо бу, пус тэль ніц кі 
во пыт у псі хі ят рыч най ля кар ні, 
ства рэн не пер шай кам п'ю тар най 
пра гра мы, за хап лен не флэш мо-
ба мі, вы бар па між на ву кай і біз-
не сам. Пас ля дра ма тург зман ці-
ра ваў з ін тэр в'ю-плы ні га дзін ную 
п'е су-ма на лог, а рэ жы сёр Ся мён 
Алек санд роў скі над звы чай чу ла 
па ста віў ся да асо бы і яе пра мо-
вы, рас ста віў па трэб ныя ак цэн-
ты і ад шу каў ра зам з вы ка наў-

цам Мак сі мам Фа мі ным дак лад-
ную ін та на цыю.

Скан цэнт руй це ся на гэ тым 
мо ман це. Хто ся дзіць по бач з 
ва мі? Што вы ад чу ва е це тут і 
ця пер? Спек такль па чы на ец ца 
з унут ра ных ад ка заў за лы на гэ-
тае пы тан не і по шу ку аса біс та га 
пунк та ад лі ку ў сіс тэ ме ка ар ды-
нат Да ві да Яна, дзе рух у по-
шу ках па лі ва, не аб ход на га для 
жыц ця, ад бы ва ец ца з дзіў най 
хут ка сцю. «У дзі ця чым сад ку я 
раз лі чыў хут касць, з якой плы ве 
воб ла ка, — пра маў ляе ге рой. — 
Воб ла ка пра плы ва ла за акном 
за пяць уда раў май го сэр ца». 
Пад час спек так ля кож ны з гле-
да чоў на ма гаў ся знай сці адзін ку 
вы мя рэн ня для та го па лі ва, што 
дае сі лы жыць.

Ге рой іс нуе ў пус той сцэ-
ніч най пра сто ры на фо не вя-

ліз на га эк ра на. Апа вя дан не 
па дзе ле на на свое асаб лі выя 
аб раз кі, наз вы якіх, як кроп кі 
на гра фі ку, ві зу а лі зу юць кры-
вую на ша га сэн са ва га, эма-
цый на га ру ху: «Ся ке ры», «Тры 
ся мёр кі», «Ме ды та цыя». Ча сам 
эк ран раз двой вае ці рас трой вае 
пер са на жа, ства ра ю чы ілю зію 
ўнут ра на га дыя ло гу, які кож-
ны час ад ча су вя дзе сам з са-
бой. Аль бо да зва ляе па ба чыць 
урыў кі тых флэш мо баў, пра якія 
рас каз вае Ян: вось проць ма не-
зна ё мых лю дзей ста но вяц ца ў 
лан цу жок на Чыр во най пло шчы, 
вось на вед валь ні кі мас тац кай 
вы стаў кі рап тоў на кла дуц ца на 
ка рот кі час на пры ступ кі му зей-
най лес ві цы, спы ня ю чы рух. У 
пэў ныя мо ман ты эк ран мож на 
пры няць і за дош ку ў аўды то-
рыі, на якой вось-вось з'я вяц-
ца бяс кон цыя рад кі фор мул. 
Па раў на нне з лек цы яй уз ні кае 
не толь кі праз ві зу аль нае па да-
бен ства, але і праз тую ма не ру 
іс на ван ня, ма не ру пра маў лен-
ня тэкс ту, якую вы бі рае Фа мін 
ра зам з рэ жы сё рам. Ак цёр за-
хоў вае ачу жа насць вы ка наў цы 
ад пер са на жа, ха рак тэр ную для 
ўва саб лен ня да ку мен таль ных 
п'ес, але ў той жа мо мант і не 
імк нец ца да поў най пе ра да чы 
маў лен чых ха рак та рыс тык ге-
роя, за ся родж ва ец ца на сэн се 
і фа бу ле. У вы ні ку гля дач па-
га джа ец ца з умоў нас цю: пе рад 
на мі ак цёр Мак сім Фа мін, яко му 
важ на пе ра ка заць для нас ма-
на лог Да ві да Яна. І ка лі не дзе
за сцэ най не да рэ чы з'я ві цца вод-
гул ле му зы кі ці нех та ў за ле за-

ша ма ціць аб горт кай ад цу кер кі, 
ён звер не на гэ та ўва гу.

Фі нал спек так ля, ка лі Фа-
мін агуч вае не ка то рыя пра ві лы 
флэш мо ба (флэш мо бе ры не 
па він ны ка му ні ка ваць да, пад-
час і пас ля ак цыі адзін з ад ным; 
пас ля ак цыі трэ ба ра зы сці ся з 
мес ца дзе ян ня ў роз ныя ба кі, не 
па да ючы вы гля ду, што ад бы ло-
ся неш та не звы чай нае і г.д.), 
пе ра кон вае: кан цэп цыя гэ тай 
мас тац кай ма са вай ак цыі ста-
ла ас но вай рэ жы сёр ска га ра-
шэн ня. І па куль Мак сім Фа мін 
рас каз ваў пра жыц цё Да ві да 
Яна, кож ны з гле да чоў ду маў 
пра сваё, ад чу ваў свой мо мант, 
шу каў сваё па лі ва. Зрэш ты, ма-
тэ ры ял да зва ляў. Ян скон чыў 
ад ну з са мых прэ стыж ных на-
ву чаль ных уста ноў Ра сіі — Мас-
коў скі фі зі ка-тэх ніч ны ін сты тут. 
Вы пуск ні кі МФТІ су стра ка юц ца ў 
Стак голь ме пад час уру чэн ня Но-
бе леў скай прэ міі і ў лі та раль ным 
сэн се ша ле юць ад на ву кі ды аб'-
ёмаў ра бо ты. Ну чым не ме та-
фа ра і край нія пунк ты раз віц ця 
маг чы мых жыц цё вых сцэ на ры яў 
су час на га ча ла ве ка? Але ж «Па-
лі ва» — гэ та вель мі па зі тыў ная 
гіс то рыя. На ват ня звык ла па-
зі тыў ная для да ку мен таль на га 
тэ ат ра. Тое сак раль нае, што 
Ян спаз наў дзя ку ю чы фіз тэ ху: 
ад чу ван не «ты мо жаш ра шыць 
лю бую за да чу», — зда ец ца, мо-
жа пе ра жыць кож ны. Га лоў нае 
знай сці сваю хут касць і сваё 
па лі ва.

Але на МАЛЬ ЧЭЎ СКАЯ.
Фо та пра да стаў ле на 

прэс-служ бай «TEART»
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ФІ ЗІ КА І ЖЫЦ ЦЁ: 
ТЫ МО ЖАШ РА ШЫЦЬ ЛЮ БУЮ ЗА ДА ЧУ

Хе на ме лес даў но 
вы ка рыс тоў ва юць 
ланд шафт ныя ды зай не ры
ў афарм лен ні квет ні каў, 
луж коў і ка мя ніс тых го рак. 
Ён вы дат на гля дзіц ца 
як у адзі ноч ных па сад ках, 
так і ў кам па зі цыі з іг ліч ны мі 
і ліс це вы мі рас лі на мі. 
Так са ма яго вы ка рыс тоў ва юць 
у якас ці ніз кай жы вой 
ага ро джы. Лі чыц ца вы дат ным 
ме да но сам.

Чулі?Чулі?  ��

МОСТ ЦЯ ПЕР 
ПАД НА ДЗЕЙ НАЙ АХО ВАЙ

На рэш це спраў дзі ла ся тое, ча го ў Ма-
гі лё ве ча ка лі ўжо даў но — за вяр шаль-
ным акор дам рэ кан струк цыі Дняп роў ска-
га мос та па Пуш кін скім пра спек це ста ла 
ўста ноў ка з ча ты рох яго ба коў брон за вых 
іль воў. Яшчэ ў су бо ту ў ва ко лі цах са май 
маш таб най сё ле та бу доў лі шчы ра ва лі га-
ра джа не, якія ад гук ну лі ся на пры зыў пры-
няць удзел у агуль на га рад скім су бот ні ку, 

а ў ня дзе лю ра ні цай да мес ца сва ёй пра-
піс кі пры бы лі ве ліч ныя пры га жу ны. Два 
ад ноль ка выя дра пеж ні кі, якія ста яць у 
поў ны рост, аба пі ра ю чы ся на шар, за ня лі 
свае мес цы на ўез дзе з бо ку Дняп роў ска-
га спус ку і ву лі цы Ча люс кін цаў, яшчэ два 
— гра цы ёз на «ўляг лі ся» на па ста мен тах 
з бо ку Пуш кін ска га пра спек та. Свед ка-
мі па дзеі ста лі ў асноў ным за про ша ныя 
асо бы, а для боль шас ці га ра джан су стрэ-
ча з іль ва мі ад бы ла ся ў па ня дзе лак, ка-
лі яны еха лі на ра бо ту. Ме на ві та ў гэ ты 
дзень быў ад ноў ле ны рух тра лей бу саў 
праз мост.

Скульп ту ры са праў ды ўраж ва юць, іх 
вы шы ня скла дае 2,4 і 1,8 мет ра, даў жы ня 

— 3,15 мет ра. Іх аў тар ма гі лёў скі скульп-
тар Анд рэй Ва раб' ёў спе цы яль на ез дзіў у 
Маск ву да бра тоў За па шных, каб па на зі-
раць, як па во дзіць ся бе цар звя роў у жыц-
ці. Пра та ты пам ма гі лёў скіх іль воў стаў 
дра пеж нік-аль бі нос па мя нуш цы Джон.

— Ця пер мост і ў цэ лым Ма гі лёў ахоў-
ва ец ца льва мі. Не здар ма ад на з вер сій 
за сна ван ня го ра да звя за на з гэ тым ве-

ліч ным зве рам, — за да во ле ны 
зроб ле най ра бо тай мэр го ра да 
Ула дзі мір Цу ма раў. Ён, да рэ чы, 
аў тар ідэі, пра што свед чыць спе-
цы яль ны над піс на па ста мен це 
на бе ла рус кай мо ве.

Акра мя брон за вых скульп тур, 
мост упры гож ва юць 118 ме даль-
ё наў з мас кай льва і гер бам Ма гі-
лё ва. Яны чар гу юц ца на ме та ліч-
ных пра лё тах яго ага ра джаль ных 
збу да ван няў. Да рэ кан струк цыі 
на ме даль ё нах бы ла сім во лі ка ў 
вы гля дзе сця га і сяр па з мо ла-
там.

На га да ем, што мост быў на 
ка пі таль ным ра мон це з ле таш-
ня га чэр ве ня. За гэ ты час ён 

стаў шы рэй шы на 13 мет раў і даў жэй шы 
на 12. Коль касць па лос для ру ху транс-
пар ту па вя лі чыц ца з 4 да 6. Пра ве дзе на 
за ме на пра лёт ных кан струк цый на ста-
ле бе тон ныя, зроб ле на ўзмац нен не іс ну-
ю чых апор. Усё гэ та да ло маг чы масць 
па вя лі чыць пра пуск ную здоль насць 
мос та на 30%. Рэ кан струк цы яй бы ло 
пра ду гле джа на бу даў ніц тва пад зем на га 
пе ша ход на га пе ра хо да, пе ра бу до ва кан-
такт най тра лей бус най сет кі, сет кі ву ліч-
на га асвят лен ня і пад зем ных ін жы нер ных 
ка му ні ка цый.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zigulya@zviazda.by
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Час нок для па сад кі во сен ню на зы ва ец ца «азі-
мы». Азі мыя га тун кі час на ку ў боль шас ці сва-
ёй страл ку юц ца. У гэ тым вы пад ку на роў ні з 
пад зем най цы бу лі най на стрэл цы раз ві ва ец ца 
су квец це, у якім ма юц ца так зва ныя «па вет ра-
ныя цы бу лін кі». Але бы ва юць і та кія га тун кі, 
якія не да юць стрэл кі.

ПАД РЫХ ТОЎ КА ГЛЕ БЫ
Час нок лю біць участ кі з су глін ка вы мі ўрад лі-

вы мі нейт раль ны мі гле ба мі. Са мыя леп шыя па-
пя рэд ні кі час на ку — ка пус ныя, гар бу зо выя, ба бо-
выя куль ту ры і зе ля ні на. На тых гле бах, дзе рас лі 
цы бу ля і час нок, вы рошч ваць яго мож на толь кі 
праз 3—4 га ды.

Град ку трэ ба ра біць на су хім, со неч ным мес-
цы. Па чы на юць пад рых тоў ку град кі ў жніў ні, гэ та 
зна чыць, пры клад на за 1—1,5 ме ся ца да вы сад кі 
азі ма га час на ку.

На 1 квад рат ны метр су глін ка вай гле бы не аб-
ход на ўнес ці вяд ро кам пос ту або пе ра гною, па
1 ста ло вай лыж цы ніт ра фос кі і су пер фас фа ту,
1 шклян ку вап ны-пу шан кі або да ла мі та вай му кі.

Ка лі гле ба блі жэй да глі ніс тай, то яшчэ трэ-
ба да даць вяд ро тор фу на 1 квад рат ны метр для 
да сяг нен ня па трэб най гле ба вай струк ту ры. Ка лі 
гле ба тар фя ная, то трэ ба ўнес ці да дат ко ва вяд ро 
су глін ка вай гле бы. У пяс ча ныя гле бы трэ ба ўнес-
ці 1 вяд ро глі ніс тай гле бы, 1 вяд ро тор фу і ўсё 
тое, што рэ ка мен да ва ла ся вы шэй для су глін ка вай 
гле бы. Да лей трэ ба ўсё пе ра ка паць на глы бі ню 
20 сан ты мет раў. По тым не аб ход на вы раў на ваць 
град ку, злёг ку ўтрам ба ваць яе і апра ца ваць рас -
тво рам мед на га ку пар ва су з раз лі ку 40 грам на 
10 літ раў ва ды. Гэ та га рас тво ру хо піць для апра-
цоў кі 10 квад рат ных мет раў гра дак. Гэ та зна чыць, 
1 літр рас тво ру на 1 квад рат ны метр.

За мест мед на га ку пар ва су мож на вы ка рыс-
тоў ваць рас твор хлор во кі су ме дзі (гэ та прэ па рат 

«Хом»), з раз лі ку 20 грам на вяд ро ва ды. Рас ход 
рас тво ру той жа.

Да вы сад кі час на ку град ку трэ ба на крыць плён-
кай.

ТЭР МІ НЫ ПА САД КІ
Азі мы час нок трэ ба вы са джваць за 35—45 

дзён да на ступ лен ня па ста ян ных ха ла доў. За гэ-
ты час вы са джа ныя зуб кі па він ны па спець доб ра 
ўка ра ніц ца, раз віць доб рую ка ра нё вую сіс тэ му, 
глы бі нёй пра нік нен ня 10—12 сан ты мет раў. Але 
пры гэ тым з зуб коў не па він на пра рас ці ліс це. 
Трэ ба ўга даць з тэр мі нам па сад кі, бо ра на вы-
са джа ны час нок пра рас тае, а поз на па са джа ны 
— пад мяр зае.

ПАД РЫХ ТОЎ КА ЧАС НА КУ
Для па сад кі вы ка рыс тоў ваць све жа са бра ны азі-

мы час нок. Не аб ход на ада браць доб ра пра су ша-
ныя, зда ро выя час но чы ны, аку рат на па дзя ліць на 
зуб кі, імк ну чы ся як ма га менш па шкодж ваць іх. Іх 
трэ ба па тры маць на пра ця гу 1-2-х хві лін у рас тво-
ры па ва ра най со лі (на 5 літ раў ва ды 3 ста ло выя 
лыж кі). Да лей пе ра клас ці зуб кі ў рас твор мед на га 
ку пар ва су (1 ста ло вая лыж ка на 10 літ раў ва ды) і 
вы тры маць у ім 1 хві лі ну. Пас ля да дзе най пра цэ -
ду ры абез за ра жван ня зуб кі, не пра мы ва ю чы ва дой 
вы са джва юць на град кі.

СХЕ МА ПА САД КІ
Спа чат ку трэ ба ўздоўж град кі зра біць ба ра зён кі 

глы бі нёй 6—8 сан ты мет раў на ад лег лас ці 20—25 
сан ты мет раў ад на ад дру гой. Зуб кі ў ба ра зён кі 
трэ ба вы са джваць так, каб да зуб ка ад па верх ні 
гле бы за ста ва ла ся 4-5 сан ты мет раў. Ад лег ласць 
па між зуб ка мі — 7-8 сан ты мет раў. Ста віць зуб кі 
ў ба ра зён ку трэ ба вер ты каль на, дон цам уніз, але 
да пус ка ец ца і клас ці зуб кі «на ба чок».

Праз 2-3 тыд ні пас ля вы сад кі для леп шай зі моў кі 
трэ ба па сы паць град ку з час на ком 2-сан ты мет ро-
вым плас том пе ра гною або тор фу.

Як пра віль на 
са джаць час нок во сен ню


